
「令和
れいかず

６年度
ね ん ど

特色
とくしょく

ある教育
きょういく

実践
じっせん

紹介
しょうかい

」                    令和
れいかず

７年
ねん

２月
がつ

作成
さくせい

 

タイトル 非認知
ひ に ん ち

能力
のうりょく

の育成
いくせい

を意識
い し き

した授業改
じゅぎょうかい

善
ぜん

 やってみーる・ねばーる・つながーる 

学校名
がっこうめい

 四條畷
しじょうなわて

市立四條畷
しりつしじょうなわて

中学校
ちゅうがっこう

 

取組
と り く

みの概要
がいよう

 

非認知
ひ に ん ち

能力
のうりょく

を意識
い し き

した取
と

り組
く

みも今年
こ と し

で 3年目
ね ん め

になります。今年度
こんねんど

のサブテーマとしては、 

② 感情
かんじょう

に働
はたら

きかける仕掛
し か

けのある授業
じゅぎょう

 

②ふりかえり活動
かつどう

を通
とお

して学
まな

びの自己
じ こ

調整力
ちょうせいりょく

をつける ことをめざし取
と

り組
く

みました。 

中
ちゅう

学校区
がっこうく

での取
と

り組
く

みに広
ひろ

がっていることもあり、昨年度
さくねんど

に引
ひ

き続
つづ

き、9月
がつ

に元
もと

岡山
おかやま

大学
だいがく

の准教授
じゅんきょうじゅ

である

中山
なかやま

芳一
よしかず

さんを講師
こ う し

として合同
ごうどう

研修
けんしゅう

を行
おこな

いました。そして、今年度
こんねんど

は生徒
せ い と

にも意識
い し き

して授業
じゅぎょう

に取
と

り組
く

んでほ

しいと生徒向
せ い と む

けにも講演
こうえん

をお願
ねが

いしました。 

学年
がくねん

による発達
はったつ

段階
だんかい

の違
ちが

いもあり、意識
い し き

の度合
ど あ

いに差
さ

があることがわかり、学年
がくねん

ごとの行動
こうどう

指標
しひょう

が必要
ひつよう

であ

ることも明
あき

らかになりました。 

年々
ねんねん

ひろがる学力
がくりょく

格差
か く さ

と、コロナ対策
たいさく

の影響
えいきょう

もあり、つながり力
りょく

の格差
か く さ

も広
ひろ

がってきています。授業
じゅぎょう

が

わからない生徒
せ い と

、「教
おし

えて」「教
おし

えよっか」「一緒
いっしょ

に頑張
が ん ば

ろう」と声
こえ

をかけられない生徒
せ い と

が増
ふ

えてきています。そ

のことも要因
よういん

の一
ひと

つとして学習
がくしゅう

意欲
い よ く

の低下
て い か

、学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

のなさが顕著
けんちょ

に表
あらわ

れています。「やれそうだ」「面白
おもしろ

い」「わかった」という感情
かんじょう

に訴
うった

えるギミックを用意
よ う い

していくことが必要
ひつよう

です。それに加
くわ

え授業
じゅぎょう

への参加
さ ん か

の

手立
て だ

て（机間
き か ん

指導
し ど う

、こまめな声
こえ

かけ、ミニ先生
せんせい

など）を教員
きょういん

が多
おお

く持
も

つことが大事
だ い じ

なことも 11月
がつ

の TM研究
けんきゅう

授業
じゅぎょう

でも明
あき

らかになりました。若年層
じゃくねんそう

の教師
きょうし

にはいい刺激
し げ き

になり，ギミックのベースとなる教員
きょういん

の基礎
き そ

知識
ち し き

として広
ひろ

げていきます。 

また振
ふ

り返
かえ

り活動
かつどう

によって生徒
せ い と

の学習
がくしゅう

に向
む

かう意識
い し き

や、簡単
かんたん

にあきらめないという気持
き も

ちを高
たか

めていきま

す。そして、学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

の定着
ていちゃく

を阻害
そ が い

しているスマートフォンへの依存
い ぞ ん

を「ねばーる」の力
ちから

を意識
い し き

させるこ

とで自己
じ こ

管理
か ん り

できるよう、家庭
か て い

とも連携
れんけい

して取
と

り組
く

んでいきます。 

 

学校生活アンケート 

「３つのるるるの力
ちから

が伸
の

びていますか？」の肯定的
こうていてき

回答
かいとう

 

          ６月            １１月             ２月 

１年   ７７．２％    ６９．７％    ７７．１％ 

２年   ８０．２％    ７５．２％    ８２．６％ 

３年   ７５．８％    ８４．８％    ８１．３％ 

 

学校生活アンケート 

「みんなでるるるを意識
い し き

していますか？」の肯定的回
こうていてきかい

答
とう

 

          ６月            １１月             ２月 

１年   ７１．８％    ５９．５％    ６８．２％ 

２年   ７３．１％    ７３．０％    ７４．３％ 

３年   ７７．８％    ８４．７％    ８３．２％ 

 

3年生
ねんせい

のあるクラスのスマホ断
だち

キャンペーン結果
け っ か

です 


